

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра отечественной истории и историографии

**Создание и деятельность Чрезвычайной государственной комиссии по
установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских
захватчиков и их сообщников**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 451 группы
направления 44.03.01. Педагогическое образование, профиль - «История»
Факультета гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков
Педагогического института

Научный руководитель
д.и.н., профессор

Данилов В.Н.

Заведующий кафедрой
д.и.н., профессор

Данилов В.Н.

Саратов 2025

Введение. Актуальность исследования обусловлена несколькими ключевыми факторами. Во-первых, масштабы преступлений, совершенных нацистским режимом во время Великой Отечественной войны, требуют постоянного осмысления и предотвращения повторения подобных трагедий. Документы и материалы ЧГК представляют собой бесценный источник информации о преступлениях против человечности, геноциде и военных преступлениях, помогая воссоздать полную картину ужасов оккупационного периода.

Кроме того, в современном мире стала популярной идея переписывания истории и отрицание преступлений нацизма. Поэтому изучение деятельности ЧГК, ее методов работы и итоговых материалов становится важным инструментом противодействия этим попыткам фальсификации исторической правды.

Актуальность данной темы усиливается в сфере проекта "Без срока давности", направленного на систематизацию и публикацию материалов о преступлениях нацистов на территории СССР. Этот проект возрождает память о жертвах и способствует более глубокому пониманию значимости работы ЧГК как главного источника информации для изучения военных преступлений.

Выявление причин интереса оккупационной власти к решению социально-экономических, геостратегических вопросов, в т.ч., и опираясь на помощь местного населения, для обеспечения своего «спокойного» и долговременного пребывания в регионе, - задачи данной работы.

Столь же необходимой в интересах исторической объективности задачей является изучение такого неоднозначного по своему характеру явления, как коллаборационизм, анализ содействия части советских граждан захватчикам в совершаемых ими преступлениях против мирного населения, выполнение по сути «палаческих» функций в проводимых оккупантами карательных операциях.

В этой связи возникает необходимость рассмотрения вопроса о соотношении тяжести совершенных военных преступлений немецко-фашистских оккупантов и их пособников из числа местного населения и возмездия в виде мер внесудебного и судебного характера, использованных советским правительством.

Цель работы - выяснение обстоятельств создания и конкретной деятельности Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников.

Задачи:

- показать учреждение ЧГК и формирование ее структур;
- рассмотреть полномочия и задачи комиссии;
- проанализировать методологию работы комиссии;
- выявить этапы практической деятельности ЧГК;
- охарактеризовать итоги работы ЧГК и практическое использование ее

материалов:

- разработать методику урока истории для 10 класса по исследуемой теме.

Ценность для нашего исследования представляет важные источники, позволяющие проанализировать и охарактеризовать деятельность ЧГК: Постановление Совета Народных Комиссаров СССР от 16 марта 1943 г. № 299 «О работе Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков»; Указ Президиума ВС СССР от 2.11.1942 «Об образовании комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков»; Устав Международного военного трибунала от 8 августа 1945 г. ; Указ Президиума Верховного Совета СССР Об образовании чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников»; Сопроводительная записка председателя Ростовской областной комиссии по

расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков Б.А. Двинского в Чрезвычайную государственную комиссию к докладной записке Управления НКГБ по Ростовской области. 25 февраля 1944 г.; Акт комиссии по расследованию злодеяний фашистских захватчиков в Ичкинском районе Крымской АССР. ГА РФ. Ф. Р-7021. Оп. 9. Д.37. Л. 2-3. 23 мая 1944 г. и др.

Бакалаврская работа состоит из Введения; трех глав (первая глава – «Создание и организационно-правовые основы создания ЧГК», вторая глава – «Характер и масштабы деятельности ЧГК», третья глава - «Итоги деятельности ЧГК и практическое использование ее материалов»); Заключения; Списка использованных источников и литературы.

Историография темы.

Изучение данной темы неоднократно поднималось в исторической литературе. В первую очередь это работы, отражающие проблему переписывания истории и показавшие огромную значимость деятельности ЧГК по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков.

В период Великой Отечественной войны и сразу после её окончания появились первые публикации, посвященные ответственности немецких фашистов и их пособников за военные преступления. Эти исследования сыграли важную роль в разоблачении нацистов и создании правовой базы для их судебного преследования. Однако, ряд вопросов, затронутых в этих работах, до сих пор остаются предметом научных дискуссий.

К примеру, исследования Кринко Е.Ф. и Скворцовой И.В. внесли значительный вклад в изучение событий на Северо-Западном и Северном Кавказе, однако эти работы, как и другие аналогичные публикации, часто имели выраженный пропагандистский характер и представляли собой, скорее, публицистику, чем строго научные исследования¹. На региональном уровне важны публикации Юдина И. и Кононенко Е., которые на основе

¹ Степаненко С.Г. К вопросу о деятельности ЧГК по установлению ущерба, нанесенного немецко-фашистскими захватчиками экономике Кубани (август 1942 - октябрь 1943 г.) // Известия Высших учебных заведений. Северо-кавказский регион. 2010. № 1. С. 66 - 69

документальных источников осветили преступления немецких оккупантов и их пособников, включая подробности Краснодарского судебного процесса 1943 года. Эти работы, хотя и имели важный информационный потенциал, все же носили, в основном, публицистический характер, направленный на пропаганду, и не были лишены идеологического влияния того времени.

С.А. Широколобова в статье «Роль чрезвычайной государственной комиссии в привлечении к ответственности военных преступников», повествующей о деятельности, формах и методах, применяемых Чрезвычайной Государственной комиссией по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба СССР проанализировала основы деятельности комиссии, документально зафиксировавшей множество фактов военных преступлений против мирных жителей и военнопленных.

В статье Алферовой И.В. и Блохина В.Ф. «Основание и деятельность Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков» показан процесс создания и начальный этап работы ЧГК, начиная с момента её образования 2 ноября 1942 года.

Авторы, опираясь на архивные документы из центральных и региональных хранилищ, а также на публикации в периодической печати, детально описывают принципы организации и функционирования ЧГК и региональных комиссий, в частности, в Орловской и Брянской областях.

Недавно вышли новые исследования о Великой Отечественной войне, в том числе четырёхтомник, который предлагает свежий взгляд на важные и спорные моменты войны. Эти новые работы критически оценивают более ранние исследования и строят свои выводы на убедительных доказательствах. Особо интересны работы Н.Ф. Бугая, В.П. Галицкого, А.Е. Елифанова, А.А. Крупенникова, В.Б. Конасова, А.С. Емелина и других авторов о деятельности правоохранительных органов во время войны и ответственности военных преступников. Самое важное исследование -

работа Епифанова о Чрезвычайной государственной комиссии СССР. В ней подробно описан правовой статус и работа комиссии, её место в системе государственных органов, а также её юридическая природа и взаимодействие с другими правоохранительными органами².

Таким образом, благодаря усилиям вышеупомянутых исследователей углубляется понимание организационной структуры и практической деятельности ЧГК, подчеркивая значимость собранных ею доказательств для международного и национального правосудия.

Основное содержание работы. 2 ноября 1942 года был принят указ Президиума Верховного Совета СССР о создании Чрезвычайной государственной комиссии (ЧГК), целью создания которой было расследование преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их сторонниками, а также для оценки ущерба, причиненного гражданам, колхозам, общественным организациям и государственным предприятиям. 3 апреля 1943 года был утверждён штат комиссии в количестве 116 человек.

1. Создание ЧГК.

Структурная организация комиссии, включающая представителей различных областей, позволила обеспечить комплексный подход к расследованиям и собранию свидетельств, что в свою очередь сыграло важную роль в послевоенном правосудии и формировании общественного мнения о последствиях войны. Создание ЧГК стало символом стремления к справедливости и памяти о жертвах фашизма, подчеркивая необходимость сохранения исторической памяти для будущих поколений.

Чрезвычайная Государственная Комиссия (ЧГК) расследовала преступления немецких захватчиков и их пособников на оккупированных территориях Украины, Краснодарского края, Орловской, Смоленской, Брянской областей и других регионов СССР. Важно понимать, что работа

² Епифанов А.Е. Организационные и правовые основы деятельности комиссий по установлению и расследованию гитлеровских злодеяний // Правовая парадигма. 2017. № 4. С. 54-61.

ЧГК неотделима от законодательства СССР и международного права.

Анализ законов и того, как они применялись, показывает, что серьёзное преследование немецких военных преступников в СССР началось только с апреля 1943 года. Преступления, совершённые немецко-фашистскими оккупантами и их пособниками, по масштабу и жестокости не имели аналогов в истории войн. Их невозможно было квалифицировать по существующим законам, даже если формально они и похожи на какие-то другие преступления.

Действия нацистов рассматривались как "военный разбой политических бандитов". Поскольку убийства мирного населения на оккупированных территориях носили систематический и массовый характер, советское правительство было вынуждено принять специальные меры правового и организационного плана для реагирования на эту ситуацию.

В ходе анализа архивных документов времен Великой Отечественной войны автором была выделена правовая база деятельности комиссии. Привлечены новые данные, свидетельствующие о размахе экономических и людских потерь в результате вынужденной эвакуации и последующей оккупации территорий Советского Союза.

В июне 1941 года, после начала войны, Центральный Комитет партии и Совет Народных Комиссаров СССР издали директиву. Эта директива, а также последующие распоряжения, предписывали местным властям создавать на оккупированных территориях невыносимые условия для врага и его пособников. Эвакуация людей и материальных ресурсов была единственным верным способом ослабить вражескую армию. Например, оккупантам не удалось получить планировавшиеся объёмы добычи нефти.

Вопрос о создании специального органа для расследования преступлений нацистов поднимался как правительством, так и представителями научной и творческой интеллигенции. При создании Чрезвычайной Государственной Комиссии (ЧГК) руководство страны руководствовалось прагматичными соображениями. В состав ЧГК вошли

представители интеллигенции, в том числе священнослужители. Однако состав ЧГК и всех подчинённых ей комиссий был таким, чтобы обеспечить полный контроль со стороны партийных и государственных органов.

Создание ЧГК как межведомственного органа было наиболее эффективным способом координировать работу различных государственных структур - от экономических до идеологических (например, Управление пропаганды и агитации ЦК ВКП(б), Главное управление по делам литературы и искусства и другие). Возможности межведомственного государственного органа намного превосходят возможности общественных, даже международных организаций.

2. Деятельность ЧГК.

Чрезвычайная государственная комиссия СССР, а также созданные в республиках, областях и краях комиссии, занимались сбором, проверкой и учётом всех материалов о преступлениях нацистов и подсчётом материального ущерба, нанесённого ими.

Методология работы ЧГК по расследованию преступлений фашизма была многоуровневой и комплексной. Она включала организацию работы, сбор и анализ информации, а также систематизацию данных для создания отчетности. Результаты работы ЧГК стали важным вкладом в сохранение исторической памяти и установление справедливости после войны. Основные методы работы комиссии включали:

- Сбор доказательств. Комиссия собирала документы, свидетельства, показания свидетелей и жертв преступлений, а также материальные улики (фотографии, записи, вещественные доказательства). Это позволяло составить полную картину преступлений.

- Выездные расследования. Специальные группы комиссии выезжали на места преступлений, где проводили опросы свидетелей, осматривали места массовых захоронений и разрушенные населенные пункты. Эти действия помогали задокументировать преступления непосредственно на месте их совершения.

- Проведение эксгумаций. В случае массовых захоронений комиссия проводила эксгумацию останков, чтобы подтвердить факты массовых убийств и установить личность погибших, а также идентифицировать методы убийств.

- Использование экспертных заключений. Комиссия привлекала специалистов из различных областей, включая судебно-медицинскую экспертизу, для анализа полученных данных и подтверждения фактов преступлений.

- Привлечение местных органов власти и населения. Для сбора и проверки информации комиссия взаимодействовала с местными органами власти, партизанами и жителями освобожденных территорий, которые могли предоставить сведения о совершенных преступлениях.

- Документирование и архивирование. Все собранные данные систематически документировались, архивировались и использовались в качестве доказательной базы для судебных процессов, в том числе на Нюрнбергском процессе.

- Публикация отчетов: Комиссия периодически публиковала отчеты о своей работе и собранных доказательствах, чтобы проинформировать общественность и международное сообщество о преступлениях нацистов на территории СССР.

Эти методы помогли задокументировать массовые убийства, геноцид, уничтожение культурного наследия и другие военные преступления, совершенные нацистами.

3. Значение деятельности ЧГК.

Материалы и документы, собранные за время деятельности комиссии, неопровержимо доказали, зачем пришли и как вели себя на нашей земле фашисты и их союзники. Цель их была однозначна – это и свержение советской власти в России, и уничтожение русского и других народов, населяющих нашу страну

Деятельность Чрезвычайной государственной комиссии (ЧГК) сыграла

ключевую роль в документировании и расследовании преступлений, совершённых немецко-фашистскими захватчиками во время Великой Отечественной войны. Созданная в условиях острого дефицита информации и необходимости сохранить историческую правду, комиссия собрала бесценные свидетельства, которые стали основой для судебных разбирательств и международного осуждения нацистских преступлений.

Работа ЧГК не только способствовала восстановлению справедливости для жертв войны, но и обеспечила важный вклад в сохранение исторической памяти. Документы и материалы, собранные комиссией, служат напоминанием об ужасах войны и необходимости противостоять любым формам агрессии и ненависти.

Работа ЧГК остается актуальным ориентиром и в наши дни. Именно так следует организовывать документирование преступлений, совершаемых представителями ВСУ и так называемой Нацгвардии на территории Донбасса: систематически, с широким охватом и единым банком данных. Это не только моральный долг, но и элементарная мера самосохранения: в противном случае все эти преступления могут навесить на Россию. Это не преувеличение — достаточно вспомнить отдельных радикальных псевдоисториков, которые утверждают, что Сталин якобы препятствовал эвакуации мирного населения из Сталинграда, чтобы избежать паники, а немцы не виноваты, ведь они просто исполняли приказ.

Кроме того, это касается не только немцев. И это еще одна важная функция такой комиссии: сохранение памяти и моральный ориентир. Сегодня она необходима, например, для того чтобы донести до Европы простую истину: есть определенная черта, за которой поддержка Киева становится соучастием в его преступлениях.

Наказание за военные преступления и помощь врагу осуществлялось двумя основными способами. В начальный период Великой Отечественной войны преобладали внесудебные расправы: специальные подразделения НКВД, войсковые части, действовавшие в тылу врага, и партизанские отряды

часто сами выносили приговоры и приводили их в исполнение. Позже расследование и наказание проводились в рамках судебных процессов, в том числе с участием Особого совещания НКВД СССР.

Дела, которые по разным причинам не могли рассматриваться обычными судами, передавались в Особое совещание (ОСО). ОСО формально не имело ограничений в своей компетенции и могло рассматривать практически любые дела.

Преследование за военные преступления, совершённые на оккупированных территориях СССР и других стран, сыграло огромную роль в исходе Великой Отечественной войны и в послевоенном мироустройстве.

Чтобы предотвратить повторение подобных зверств, необходимо знать правду о прошлом. Материалы ЧГК по расследованию преступлений нацистов, подтвержденные тысячами подписей и миллионами свидетельских показаний, являются неопровержимыми доказательствами. Историю нельзя переписать.

Работа ЧГК по сбору материалов о преступлениях нацистов в оккупированном Донбассе предоставила бесценные документы, включая показания свидетелей и протоколы допросов, которые детально раскрывают зверства оккупантов. Бесспорно, акты ЧГК требуют тщательного изучения историками и должны служить основой для будущего международного судебного процесса признающего геноцид советского народа во время Великой Отечественной войны. Преступления нацистов и их пособников не имеют срока давности.

Таким образом, ЧГК стала ключевым инструментом в документировании и расследовании преступлений фашизма, способствуя не только восстановлению исторической справедливости, но и формированию правовой базы для будущих процессов. Структурная организация комиссии, включающая представителей различных областей, позволила обеспечить комплексный подход к расследованиям и собиранию свидетельств, что в свою очередь сыграло важную роль в послевоенном правосудии и

формировании общественного мнения о последствиях войны. Создание ЧГК стало символом стремления к справедливости и памяти о жертвах фашизма, подчеркивая необходимость сохранения исторической памяти для будущих поколений.

Заключение. Таким образом, итоги Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников показали, что за годы войны на оккупированных территориях СССР было совершено множество бесчеловечных преступлений. Фашисты уничтожали мирное население, подвергали его насилию, грабежам и унижениям.

Массовые расстрелы, пытки, депортации и уничтожение целых деревень стали повседневной практикой. Комиссия зафиксировала огромные масштабы разрушений и человеческих жертв. Она также выявила участие местных коллаборационистов, которые содействовали оккупантам в осуществлении преступлений против человечности. Основной задачей комиссии было не только документирование этих злодеяний, но и привлечение виновных к ответственности.

В условиях современных вызовов, связанных с фальсификацией истории и попытками оправдать преступления прошлого, деятельность ЧГК остаётся актуальной. Она напоминает нам о важности сохранения исторической правды, уважения к памяти жертв и необходимости учиться на уроках истории, чтобы предотвратить повторение трагедий. Только через осознание и признание этих событий мы можем строить будущее, основанное на мире, справедливости и взаимопонимании.